

阅读周刊

一 提 供 周 末 另 一 种 休 閑

24小时读者热线
96060
新闻报料 投诉求助 报纸订阅 广告咨询 便民服务

现代快报

本刊与都市圈圈网(www.dsqq.cn)即时互动

中国武术的隐秘江湖

2008年北京奥运会上,北京奥组委经过多番努力,终于史无前例地让武术成为奥运会的表演项目,其中煞费苦心谁都知道——武术是中国独有的骄傲。可这个在全世界都充满传奇色彩的“功夫”,在现实社会中的神力正在减退,面目已日渐模糊……

“猫耳宝贝”走红网络

这两年在网络上走红的“猫耳宝贝”蒋璐霞,正成为一名难得的具有现代气质的女性武打新星。而她的习武经历在同龄人当中,已是鲜有。

看《太极张三丰》长大的蒋璐霞,从小就对少林寺极其向往,因为她只知道那里“最有名”。由于小,她先从家乡内蒙古到沈阳一家武校学了2年,13岁时还是坚持去了河南嵩山,可少林寺不收女弟子,蒋璐霞在少林寺旁守了整整两天未果,只好去了离寺庙不远的一个武校,在那里一直学到17岁,她考上北京体育大学为止。

蒋璐霞的学武经历发生在上世纪90年代末到21世纪初。武校,几乎成为想习武孩子们的唯一去处。而那些仍然热爱武术的成年人,大都会遇到一个最大的问题——不知道去哪里学武。

那个传说中的中国武术的江湖,似乎消失在钢筋水泥的现代社会之中,无处寻踪了。

从1982年《少林寺》红遍中国、民间爆发了巨大学武热潮,到如今,传统的习武者正在日渐减少,并逐渐被跆拳道、空手道等外来格斗术边缘化,中国传统武术在自己的国家正面临着尴尬的现状。

传统武术隐于市?

和蒋璐霞一样,今年31岁的郝晨从十七八岁开始在北京的东城武馆(即现在的东单体育馆)习武。这是一个体校性质的武校,教的都是套路。套路和传统武术不同,它是官方主推的现代武术形式之一,以演练为主,比赛时以类似体操的规则打分。这也是改革开放以后,中国的绝大多数武校采用的教学内容。

然而郝晨从小就有追求武侠世界中真实打斗的情结。练了一段时间套路后,他自觉没什么进步,就想找到一个“民间高人”指点一二。

他听一些老人说,公园里



的老头才是有“真功夫”的。当时还不太能看懂什么是传统武术的郝晨,开始在东单、天坛、陶然亭等各大公园找来找去。两年后,郝晨才在宣武公园遇到了后来的师父王世祥。

王世祥于1951年拜入形意拳、八卦掌大师骆兴武先生门下,修习两种拳法。上世纪30年代,骆兴武曾任张学良将军卫队营武术教练,他去世后留下遗嘱,在十几个弟子中,将“掌门人”之位传给王世祥。如果从这一支的祖师爷一直排下来,王已是第五代。

郝晨找到王世祥时,他已将近70岁。看郝晨打了一套拳后,王说:“你以前下过不少功夫,但是我得从头教你。”郝晨很不服气,立刻上前和王世祥试招,结果对方使出很简单的一招“渔公撒网”,“不知道怎么回事,整个人都被打起来了。就要摔倒地上的时候,感觉有股力又一下子把你抓住,没摔下去。”郝晨回忆当时的情景说。

郝晨这才死心塌地地跟随王世祥习武。

练武的人能厉害到什么程度?据郝晨说,一个人按正确的方法练10年,“对付10到20个赤手空拳的一般人没有问题。”

王世祥每天早上都会去宣武公园,而他的弟子郝晨则每天早上5点就去宣武公园练功,7点上班。可以说,北京的各大公园正是传统武术练习者的“集结地”——只有公园才能给这些业余习武的爱好者提供一个清静又免费的地方。

从公园里出来,拳师和他的弟子们一般都回归其各自的社会身份。郝晨的职业是审计师,工作很忙。他这个岁数的年轻人如此痴迷传统武术的已经不多,家里人说他是“病态的痴迷”。

地铁公司的职工马来旺也是一位民间的传统武术高手,年过50的他一直用业余时间在北大、中科院教授武术。他的师父冯志强是陈式太极拳第18

像供人欣赏的野兽”,“练武的人有自尊,打来打去供别人去赌钱、娱乐,那我成什么了?”

其实,就算真正上了擂台,传统武术练习者未必能够赢得比赛——他们都是业余练习者,要打败一个全职进行搏击训练的人是不可想象的。

“过去谈武术都是动手,现在都是动嘴。”郝晨说。“过去不敢吹,会有人去找你,比比就知道了;而现在基本比不了一打伤了是不行的。”

在遇到师父之前,郝晨见过不少老拳师,但水平良莠不齐。一次,公园里一个老头对他忽悠了一通自己内的功夫如何厉害,他就跟着练了一段时间,发现没什么提高,于是他对老头说:“能不能先跟我切磋一下?”结果对方还打不过他。

目前,中国传统武术还走着最原始、最朴素的师徒传承之路。在不认识教练的情况下,大多数人都只能道听途说,到公园瞎找。对没有辨别力的初学者来说,遇到好师父的几率非常小。

在北京做合气道(一种源于日本大东流合气柔术的近代武术)教练的程亦军身高臂长,资质很好。他曾经练习过很长一段时间的传统武术,但最终选择了离开传统武术圈,练习跆拳道和合气道。他离开的理由就是“看不惯,(传统武术)的好多人只会动嘴皮子。”

再往深问,很多跟他抱有同样想法的人都摆摆手,笑着说一句“江湖恩怨”。

传承之困

传统武术旧时有个不成文的规矩,就是师父为了维护自己的地位,基本都会保留一些厉害的招式,不传给徒弟。

“各门派之间的交流只能是一些展示形式的。”奥运会前,文圣拳传人王安林参加了在郑州举行的第二届世界传统武术节,武术节上也仅是“每个拳种出十个人,一一展示本门的套路。”

至于一些官方组织的武术比赛,传统武术练习者很少去参加,他们认为套路比赛就是花架子,而散打比赛则像拳击一样,规则太多限制。

目前国内还有一些规则很开放的搏击比赛,允许不同格斗种类的选手无规则打斗。而传统武术练习者有自己的骄傲。郝晨认为,那种比赛“有点

馆更是少之又少。中国国内的传统武馆甚至还比不上在国外的数量。

而像“猫耳宝贝”蒋璐霞那样小时候选择去武校学武的人,在现代社会也越来越少。武术和其他项目的体校不同,它不是奥运项目,其赛事在国际上的地位也不突出,武校学生的出路往往都比较狭窄,据蒋璐霞回忆,她当时的师兄弟有的当了教练,有的则去做保镖、保安。她是当年唯一一个考上北京体育大学武术学院的学生,这是她的校友根本不敢想象的。

而近年来,武术已越来越显出有些“不入主流”和“过时”了。文圣拳传人王安林曾走遍全国访问一些老拳师,“大多数练习武术的人很贫困,”他说,“尤其是一些很厉害的老武术家,年龄偏大,文化层次却都较低,高端人群很少。”

采访王世祥是在他不足15平米的平房里,昏暗的灯光下,几只苍蝇围着记者飞来绕去;屋外全是雨后的积水,几乎无地下脚。如今,他没有一点收入,就靠在宣武公园教几个学生糊口,每人每月收一二百学费。“他骨子里很倔,不经常参加场面上的活动。”郝晨说起自己的师傅。

因而,在很多年轻人的印象里,传统武术练习者都比较“土”,学传统武术不如学跆拳道或者空手道那么“潮”。

大学二年级时,蒋璐霞曾到北京朝阳区一个开设武术课程的健身俱乐部做兼职教练,“那里的跆拳道和瑜伽课火到排队,但是我去了好久都没有学员来选武术课,到最后我只好带着经理一个人学。”她对记者说。

改革开放之初,随着《少林寺》等影视剧的热播,全国又掀起了一轮武术热潮。当时北京三个武校性质的武馆,上课时基本上都是满满当当,一操场全是人。

而上世纪80年代以后,武术热潮渐退。尤其是跆拳道、空手道等外来格斗术越来越热,传统武术练习者金字塔的底部正在不断萎缩,更别提能够训练出顶尖的高手了。

在武术之国,中国传统武术正遭遇着前所未有的传承困局。

(万佳欢 来源:中国新闻周刊)

欢迎读者荐稿:推荐的稿件请您务必注明荐稿发表的刊物名称、期数和原作者姓名连同您的姓名和联系方式。文字稿请寄南京市洪武北路55号置地广场现代快报0602室《阅读周刊》,电子文

档请发 zhoukan@kuaibao.net 电传:025-84783612 赞稿一旦见报我们将立即付上稿酬。

**华联商厦改造一期工程停业装修在即
7月4日起劲推关门装修停业前清空抛售**

**老友谊玉器库存清仓:翡翠挂件80元、和田玉挂件80元、翡翠手镯88元、翡翠手珠180元、翡翠手把件1折起
黄金216元/克、玉器1折起、钻石3折 惜之钻银饰品全场买一赠一**

品牌男女鞋50-129元 (百丽、百思图、千百度、达芙妮等)	女装特惠区 10-50元 (富士、荣萍、陶王梅、依饰、阿莱、贝拉维拉等)	男装特惠区 50-100元 (沙驰、稻草人、花花公子等)	耐克 买一送一 卡帕2折起、李宁5折 真维斯裤子100元/2件 杉杉童装2折起、派克兰帝3-4折 明璐童鞋20元起
羽绒服特惠 58-98元 (波司登、鸭鸭、雅鹿、深傲等)	内衣特惠7-50元 (三枪内衣、AB、红豆、花花公子等)	羊绒羊毛衫特惠48-294元 (海尔曼斯、梦特娇、鄂尔多斯等)	皮衣1-3折、裘皮3折

五楼外贸专营商场所有商品10元起 全线参与 关门装修停业前清空抛售